

В ПОИСКАХ НАЧАЛА: К 70-ЛЕТНЕМУ ЮБИЛЕЮ ВОЗРОЖДЕНИЯ МОСКОВСКОЙ ДУХОВНОЙ АКАДЕМИИ

Недавно Московская духовная академия отметила 325-летний юбилей со времени основания Славяно-греко-латинской академии (1685—2010), а впереди ее ждет 200-летний юбилей ее пребывания в Троице-Сергиевой Лавре (1814—2014) и 700-летний юбилей со дня рождения основателя Лавры преподобного Сергия Радонежского (1314—2014), к которому ведется особая подготовка совместными силами Церкви и государства. За 200 лет Лавра и Академия находились и находятся в теснейшем взаимодействии, когда Лавра предоставляет Академии прекрасные условия для организации научно-богословской и учебной деятельности, занимаясь также духовным окормлением преподавателей и студентов, а Академия, в свою очередь, заботится о богословском образовании братии и участвует в богослужбной жизни Лавры и ее миссионерско-просветительских проектах. Эти юбилеи оказываются связующей нитью с прошлым, с одной стороны — близким (ибо два или три века с точки зрения мировой истории совсем не так уж и много), а с другой стороны — далеким, ведь только за последние сто лет радикально изменилась как российская, так и мировая история. XX в. стал самым жестоким и одновременно самым прогрессивным веком, особым временем для разгула зла и торжества добра.

Как только не именовалась Московская академия в истории: и Славяно-греко-латинской, и просто Славяно-латинской, и Духовной, и Императорской, и Православной, она же — Православный богословский институт в период с 1943 по 1946 г. Хотя в недавнее время ряд учебных заведений незаконно пытался присвоить себе ее высокое имя, эти попытки только лишней раз подчеркивают значимость первой в историческом отношении высшей школы России, значимость, которую, конечно, она непременно должна подтвердить на современном

этапе систематическими и плодотворными трудами. Но как бы ни менялись имена, неизменной и непреходящей остается суть — верность православной традиции и стремление сохранить и преумножить драгоценные сокровища духовного образования. Эпитет «духовный» не случаен: хотя он указывает на дореволюционную сословную систему богословского образования, предназначавшуюся прежде всего для детей духовенства и выходцев из духовного звания, его первоочередное значение состоит в том, чтобы передать основную задачу учебного процесса — не только научить кругу внешних фундаментальных знаний, но воспитать духовно стойкого и верного Богу и Церкви человека.

В истории есть ключевые узловые моменты, которые объяснимы с учетом человеческого фактора, но прежде всего по Промыслу Божию. «Быть или не быть», отчетливо озвученное для каждого честного человека эпохи ленинских и сталинских репрессий и воистину прогремевшее во всероссийском и всемирном масштабе в жаркое пятилетие Второй мировой войны, стало своеобразным вызовом и призывом к совести, настоящей школой смерти и жизни, в которой была отсеяна шелуха и накипь мнимого, лицемерного благополучия. Можно только позавидовать тем богатырям, которые после возвращения с военного фронта незамедлительно вступили на новый фронт, фронт возрождения богословской науки.

Представленные читателю архивные статьи и материалы как будто не блещут отточенной эрудицией. Не всегда прослеживается в них стройная логика, подчас хромает стиль. Но все они были написаны от души в эпоху высочайшего духовного и национального подъема вопреки все еще продолжающимся гонениям, лжи и идеологическому насилию. Написаны теми, кто в свое время получил профессиональное высшее богословское или светское образование и потому при написании не занимался мучительным подбором слов или поиском элементарной информации в словарях. Академия переживала период нового рождения, особо благоприятный тем, что она могла заново определить магистральные линии своего развития. Именно внутреннюю жизнь Академии, до сих пор малоизвестную, и призван раскрыть данный том, в котором впервые вводится в оборот 66 публикаций или документов.

Редакция журнала постаралась объективно подойти к имеющемуся материалу и без особых прикрас сохранить для нынешнего и будущих поколений одну из практически забытых страниц академической истории. Достигнутый результат оказался большим изначально сформулированных планов: вместо ряда статей попавшего в «вечный» архив журнала получился полноценный том со статьями, пространными отчетными материалами и приложениями, живо перекликающимися с общей тематикой тома или проясняющими отдельные штрихи из жизни его авторов. Собранный по крупницам том позволяет реконструировать важнейшую научно-богословскую отправную точку становления послевоенных Духовных школ, своеобразную мастерскую мысли, так и не родившейся в ту эпоху из-за того, что самые простые идеалы были еще очень далеки от повседневной реальности.

С 1944 года прошло много лет: сменялись ректоры, профессора, поколения преподавателей и студентов, каждое из которых помимо индивидуального семейного воспитания впитывало в себя настроения и стереотипы времени, в соответствии с которыми преподаватели уделяли больше времени общему или частному, а студенты учились и исполняли послушания с большим или меньшим прилежанием и ревностью. На самом деле 2014 год — это юбилей как 200-летия Академии в Лавре, так и 70-летия нового рождения в Москве духовного образования (1944–2014), скромным и неоспоримым свидетельством которого оказывается «Богословский вестник» 1945–1946 гг., являющийся уникальным собранием материалов, относящихся к начальной истории возрожденной Академии.

Мне как ректору Академии пришлось участвовать во множестве симпозиумов, конференций, о которых было невозможно помыслить в ту эпоху. Тем не менее, при реальном соприкосновении с ней охватывает чувство доброй зависти к тем, кто стоит у истоков не только нынешней Академии, но во многом всей системы духовного образования России.


Надеемся, что архивные материалы, отражающие жизнь Академии, будут публиковаться и впредь, но только, разумеется, не с тем, чтобы заменить живое современное слово богословской науки, но дабы пробудить это слово и заставить его трудиться на благо Русской Право-

АРХИЕПИСКОП ВЕРЕЙСКИЙ ЕВГЕНИЙ

славной Церкви и вселенского Православия. Несмотря на огромное временное расстояние — в несколько поколений — у нас остается поразительно много общего с эпохой возрождения Духовных школ. Они возрождались в героическое время и шли путем постоянных преобразований и улучшений. Мы также живем в непростое и творческое время реформ, проходящих по благословению и при постоянном попечении Святейшего Патриарха Кирилла, которые неукоснительно стремятся к тому, чтобы максимально оживить и актуализировать научно-богословский потенциал духовного образования.

Огромную благодарность приносим всем тем, кто потрудился над сбором и обработкой материалов, а также Фонду просвещения «МЕТА», благодаря материальной поддержке которого данное издание смогло увидеть свет почти на 67 лет позже первоначально планировавшегося срока.

Благословение Божие всем ревностным читателям и ревнителям духовного просвещения!

*Ректор Московской духовной академии
архиепископ Верейский  (Евгений)*